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VERBALE n. 11/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE 
01 ottobre 2025 

 
Il giorno 01/10/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email. 

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D’Agostino. Viene nominata segretaria 
verbalizzante la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale. 

PRESENZE: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente 

Anna Rosa Barone Soroptimist Presente 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Assente Giustificata 

Ariella Borghi Casa Famiglia Presente 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente  

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Presente- esce alle 18,55 

Milva Facchetti Casa delle Donne Presente 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Presente  

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente – entra ore 17:53 

Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Presente - esce alle 18,55 

Maria Conti Sindacato CGIL Presente 

Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente 

Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Assente Giustificata 

Monica Premoli Consigliera Comunale Assente 

Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente 

Matilde Tura Consigliera Comunale Assente 

 

Sono presenti n. 12 consigliere e la Presidente dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale delle sedute precedenti. 

2. Relazione della Presidente su quanto fatto dall’ultima seduta ad oggi e stato dell’arte 
3. FARCI CONOSCERE ED ESSERE PRESENTI TRA LE DONNE: Prima fase. Tre sabati al 

mercato. Visione del materiale da poter consegnare alle donne con cui parleremo. 
Approvazione di un volantino-documento sul tema della pace. Consegna del depliant che 
spiega gli obiettivi del CDD e di altro materiale. 

4. Manifestazioni per il 25 novembre: spettacolo teatrale. Richiesta di segnaletica che dichiari 
che il Comune di Treviglio è contro la violenza alle donne. Altri incontri. 

5. Dichiarazione della Dott.ssa Resmini su rapporti con la struttura ospedaliera. 
6. Varie ed eventuali. 
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La riunione inizia alle 17,45. 
PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 3 settembre scorso che viene 
approvato a maggioranza: 10 voti favorevoli e 2 di astensione (le 2 consigliere erano assenti).  
 

PUNTO 2: La Presidente riferisce di aver scritto all’Amministrazione per chiedere, vista anche la condivisione 

del Sindaco, di presentare la relazione della dr.ssa Dozzi al Tavolo Adolescenti.  

Un altro carteggio con il sindaco ha riguardato lo spettacolo teatrale per il 25 novembre, scelto nella 

precedente riunione di Consiglio. Si tratta dello spettacolo “Chiaro e scuro – Voci e corpo di Artemisia 

Gentileschi” della compagnia Piccolo Canto. Pellegrini conosce la compagnia e non lo spettacolo, ma 

dichiara che a tale gruppo teatrale si possa dare fiducia.  

Il costo dello spettacolo è di 3.500 € più IVA, indubbiamente alto, ma la storia di Artemisia Gentileschi 

sarebbe di certo attrattiva. 

 Della scelta di tale spettacolo sono state informate anche la Commissione Pari Opportunità e la Rete “Non 

sei sola”, che non hanno ancora risposto.  

La data concordata con l’Ufficio Cultura per la rappresentazione della pièce è il 24 novembre, data che viene 

approvata all’unanimità.  

Visto che anche il Sindaco ha scritto che la cifra per il teatro è piuttosto alta, si discute sulla possibilità di 

fare pagare l’entrata 3.00-5.00 €, un prezzo decisamente modico e accessibile. Tale proposta sarà riportata 

all’amministrazione comunale. 

Come suggerito nella lettera del Sindaco, la Presidente prenderà contatto con la Vicesindaca per concordare 

spazio, orari, costo dello spettacolo. 

La consigliera Resmini informa che l’Ospedale patrocinerà tutte le iniziative promosse dal CDD per il 25 

novembre. Al dottor Palazzo perverrà un ringraziamento scritto.  

Si parla poi di una possibile iniziativa, quella di un convegno sulla medicina di genere, proposta dal CDD 

all’amministrazione dell’ASST Bg Ovest che è stata accolta favorevolmente. Il Convegno sarà realizzato nel 

mese di maggio 2026. La consigliera Resmini chiederà all’Ospedale di mettere a disposizione gli spazi e si 

interesserà per verificare la disponibilità finanziaria dell’ente. 

Si accoglie all’unanimità la proposta del Sindaco di valutare la possibilità di realizzare un flash mob da 

tenersi il 23 novembre mattino, la domenica precedente il 25 novembre, Giornata internazionale contro la 

violenza maschile sulle donne. Il Gruppo Eventi presenterà proposte. 

Il Sindaco, infine, ha detto di non concordare con le proposte sulla segnaletica di genere formulate nel corso 

dell’ultima riunione e ha chiesto di pensare a soluzioni meno impattanti e meno costose. Il CDD si impegna 

a studiarne alcune. 

 
PUNTO 3 - Per sabato 4 ottobre, prima data degli incontri tra le consigliere del CDD e la cittadinanza nei 
pressi del mercato la mattina del sabato, si conferma all’unanimità la presenza di alcune consigliere al 
mercato di piazza Cameroni dalle ore 09:30 alle 12:00 circa. Si prende atto e si analizza il volantino da 
distribuire predisposto dalla Presidente (qui allegato). 
Gli slogan sono stati così cambiati: 

1. “Noi donne siamo sempre per la pace” 
2. “Blocchiamo il genocidio di Gaza e qualsiasi altra forma di massacro” 
3. “Sì ad uno stato di Palestina riconosciuto ai sensi delle Risoluzione ONU del settembre 2025” 
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4. “Vogliamo che vengano avviate trattative di pace che rispettino i diritti di tutti i popoli” 
Tale formulazione viene approvata all’unanimità con la precisazione che la consigliera Manzoni non 
sottoscrive lo slogan nr 2 perchè contiene la parola “genocidio”. 
Alle ore 18:55 escono le consigliere Resmini ed Escobar. 
PUNTI 4 e 5 - L’esame degli argomenti all’ordine del giorno ai punti 4 e 5 è già stato effettuato discutendo i 
punti precedenti. 
 
PUNTO 6 - Varie ed eventuali 
La consigliera Pellegrini sottopone al CDD il foglio firme di adesione alle osservazioni di Legambiente 
Lombardia che stanno per essere presentate per la Valutazione di Impatto Ambientale (VIA) sull’autostrada 
Bergamo – Treviglio. Le consigliere presenti firmano e si propongono di trattare il tema dell’autostrada 
Bergamo – Treviglio nel prossimo Consiglio.  
La consigliera Cozzi propone che il banner del CDD venga esposto in piazza Garibaldi per la Giornata del 
Volontariato. L’obiettivo è di far conoscere sempre di più il CDD. Si vota all’unanimità. 
La consigliera Facchetti ricorda, con la richiesta di partecipare, il flash mob “Luci sulla Palestina” del 2 
ottobre (ore 21:00, davanti all’Ospedale) promosso per ricordare i 1677 sanitari uccisi a Gaza. 
Visto il lavoro da organizzare nel mese di novembre, si decide di anticipare la prossima riunione del CDD al 
giorno 29 ottobre p.v. 
 
La seduta si conclude alle ore 19:15. 

 
                  

             La Presidente                                                                                                               La segretaria 
      Giuseppina D’Agostino                                                                                                       Ariella Borghi 
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